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Αθήνα, σήµερα στις 23 Νοεµβρίου 2010, ηµέρα Τρίτη και ώρα
12.25’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στην

ΕΙ∆ΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ
ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής των Ελλήνων
µε την ευκαιρία της συµπλήρωσης των πενήντα ετών από την
ίδρυση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας µε οµιλητή τον Πρόεδρο της
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας κ. ∆ηµήτρη Χριστόφια. Στη συνεδρίαση
θα παραστεί και ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας κ. Κάρολος Πα-
πούλιας.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, παρουσία του Προέδρου της ∆η-
µοκρατίας κ. Κάρολου Παπούλια, καλωσορίζουµε µε ιδιαίτερη
χαρά στην Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων, τον Πρόεδρο
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, κ. ∆ηµήτρη Χριστόφια.

(Όρθιοι όλοι οι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατε-
ταµένα)

Πήρα την πρωτοβουλία, µετά από συνεννόηση µε τον Πρωθυ-
πουργό της Ελλάδας, τον κ. Γεώργιο Παπανδρέου, καθώς και µε
τους Αρχηγούς των πολιτικών κοµµάτων της χώρας µας και είχα
τη θερµή τους συνηγορία, να συγκληθεί η Ολοµέλεια της Βουλής
των Ελλήνων και να προσκληθεί για να µιλήσει ο Πρόεδρος κ.
Χριστόφιας, προκειµένου να σηµατοδοτήσουµε ένα γεγονός µε
ιδιαίτερο συµβολισµό, την συµπλήρωση πενήντα χρόνων από την
ανακήρυξη της ανεξαρτησίας από τη δηµιουργία της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας. Είναι άλλωστε η πρώτη φορά, που Πρόεδρος της
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας απευθύνεται στη Βουλή των Ελλήνων,
από αυτό εδώ το Βήµα.

Η ανακήρυξη της ανεξαρτησίας της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας
το 1960 απετέλεσε το επιστέγασµα των µακρόχρονων αγώνων
και θυσιών του κυπριακού λαού και σηµατοδότησε την ίδρυση
ενός κράτους επ’ ωφελεία του συνόλου των νοµίµων πολιτών
του, Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Παρά τα δύσκολα χρό-
νια που ακολούθησαν την ίδρυση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας,
µε επιστέγασµα την τουρκική εισβολή το 1974, µια νέα σελίδα
άνοιξε εδώ στην Αθήνα το 2003, µε την υπογραφή της Πράξης
Προσχώρησης της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και την ένταξη του συνόλου της Κυπριακής Επικράτειας
σε αυτήν, ένα χρόνο αργότερα. Η ένταξη αυτή, καρπός κοινών
αγώνων και προσδοκιών, έθεσε το ασφαλές πλαίσιο για την επί-

τευξη του κοινού στόχου, που είναι η επανένωση της νήσου, ενός
στόχου που εγγυάται την ευηµερία, την ασφάλεια και το ειρη-
νικό µέλλον του συνόλου του κυπριακού λαού.

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία αποτελεί σήµερα µια πρωτοφανή πε-
ρίπτωση, καθώς από τη µία πλευρά είναι ένα ακµαίο, σύγχρονο,
οικονοµικά εύρωστο και ισότιµο κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και από την άλλη πλευρά στην Κύπρο υφίσταται δυστυ-
χώς ακόµη το τελευταίο τείχος που υπάρχει στην Ευρώπη. Η
Λευκωσία είναι η τελευταία διαιρεµένη ευρωπαϊκή πρωτεύουσα.

Κατά την πρώτη επί της θητείας µου, ως Προέδρου της Βου-
λής των Ελλήνων, επίσηµη επίσκεψη στη Λευκωσία τον Ιούλιο,
σας διαβεβαίωσα, κύριε Πρόεδρε, ότι για όλους εµάς, για το σύ-
νολο των Βουλευτών του ελληνικού Κοινοβουλίου, για όλες τις
πολιτικές δυνάµεις, το κυπριακό ζήτηµα αποτελεί την κορυφαία
εθνική µας προτεραιότητα.

Με την ευκαιρία αυτή, σας επαναβεβαιώνω, ότι η στενή συ-
νεργασία µε την Κυπριακή Κυβέρνηση και το σύνολο του πολιτι-
κού κόσµου της Κύπρου είναι ένα αναµφισβήτητο δεδοµένο και
σηµείο αναφοράς. Αναµφισβήτητη είναι επίσης η από την πλευρά
µας στήριξη των προσπαθειών σας, για την εξεύρεση µιας δί-
καιης, βιώσιµης και λειτουργικής λύσης στη βάση των αποφά-
σεων του Συµβουλίου Ασφαλείας του Οργανισµού Ηνωµένων
Εθνών και σύµφωνα µε τις αρχές και τις αξίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µιας λύσης διζωνικής δικοινοτικής οµοσπονδίας, µε µια
κυριαρχία, µια διεθνή προσωπικότητα και µια ιθαγένεια, λύση, η
οποία πρέπει να στηρίζεται στη συναίνεση και να επιτευχθεί,
χωρίς στενάχωρα διαγράµµατα και επί διαιτησία.

Πιστεύουµε ακράδαντα ότι η κυπριακή ηγεσία έχει αποδείξει
εµπράκτως ειλικρινή θέληση και εποικοδοµητική προσέγγιση,
αναλαµβάνοντας αντίστοιχες πρωτοβουλίες στο πλαίσιο των διε-
ξαγόµενων διαπραγµατεύσεων για την επίλυση του Κυπριακού.

Προσδοκούµε και η άλλη πλευρά να πράξει αυτά που της ανα-
λογούν, µε στόχο την ουσιαστική λύση, αντί να εξαντλείται σε
αδιέξοδα επικοινωνιακά παιχνίδια.

Ο ρόλος της Τουρκίας επίσης, όπως είχα την ευκαιρία να υπο-
γραµµίσω στον Πρωθυπουργό της Τουρκίας κ. Ερντογάν, κατά
την επίσκεψή του στη Βουλή των Ελλήνων τον περασµένο Μάιο,
είναι κρίσιµος στην επίτευξη µιας δίκαιης και αµοιβαία αποδε-
κτής συµφωνίας στο Κυπριακό, µιας συµφωνίας που θα διευκο-
λύνει τόσο τη δική της πορεία προς την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο
και την εξοµάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων. ∆εν πρέπει
να παραβλέπει κανείς ότι ο δρόµος της Τουρκίας προς την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση περνά και από την Κύπρο και την απόσυρση των
κατοχικών δυνάµεων από το έδαφός της.

Πρόσφατα, κύριε Πρόεδρε, παρακολουθήσαµε µε ενδιαφέρον
την εξέλιξη των διαπραγµατεύσεων στο πλαίσιο της τριµερούς
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συνάντησης της Νέας Υόρκης και αναµένουµε τη µέγιστη δυνατή
αξιοποίηση των συµπερασµάτων της.

Εκφράζω την ευχή και την ελπίδα ότι σε µια εποχή που επι-
δίωξη όλων µας πρέπει να είναι η ειρήνη, η συνύπαρξη και η συ-
νεργασία σε όλα τα επίπεδα, σε µια Ευρώπη που επενδύει στην
ενότητα για να διασφαλίσει το µέλλον της, σύντοµα θα σβήσει
και η τελευταία διαχωριστική γραµµή στο έδαφός της και θα κα-
ταρρεύσει και το τελευταίο τοίχος.

Κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, σας καλώ στο
Βήµα.

(Χειροκροτήµατα)

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑΣ (Πρόεδρος της Κυπριακής ∆ηµο-
κρατίας): Εξοχότατε Πρόεδρε της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, αγα-
πητέ φίλε κύριε Πρωθυπουργέ, κύριε Πρόεδρε της Βουλής,
Μακαριότατε, αγαπητοί φίλοι, ηγέτες της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, Αρχηγοί των κοινοβουλευτικών πολιτικών κοµµάτων,
φίλες και φίλοι Βουλευτές και Βουλευτίνες, θεωρώ ύψιστη τιµή
το γεγονός ότι έχω σήµερα το προνόµιο να προσφωνήσω τη
Βουλή των Ελλήνων, το Κοινοβούλιο, που µε τον πιο αυθεντικό
τρόπο εκφράζει τον ελληνικό λαό.

Ευχαριστώ από καρδιάς για την απόφασή σας να τιµήσουµε µε
αυτήν την Ειδική Σύνοδο την επέτειο των πενήντα χρόνων της
Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Μας εγκαρδιώνει και µας τιµά ιδιαί-
τερα, την Κύπρο, το λαό της και εµένα προσωπικά η παρουσία
ανάµεσά µας του Αρχηγού του ελληνικού κράτους του Εξοχό-
τατου Προέδρου κ. Κάρολου Παπούλια.

Κύριε Πρόεδρε, σας απευθύνω ευχαριστίες από τα βάθη της
καρδιάς µου. Ευχαριστώ θερµά τον Πρωθυπουργό και Πρόεδρο
του κυβερνώντος κόµµατος, τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης και τους Αρχηγούς των κοινοβουλευτικών κοµµάτων
για την παρουσία τους.

Μέσω της Βουλής των Ελλήνων απευθύνοµαι σε ολόκληρο τον
ελληνικό λαό µεταφέροντας τον πιο θερµό, αδελφικό χαιρετισµό
από την Κύπρο και το λαό µας. Κύπρος και Ελλάδα συνδέονται
µε ακατάλυτους αδελφικούς δεσµούς που πάνε πολύ πίσω στους
αιώνες. Κοινοί δεσµοί, κοινή ιστορία, κοινός πολιτισµός, κοινοί
αγώνες, κοινές θυσίες για τα πιο υψηλά ιδανικά. Μεταφέρω την
ειλικρινή ευγνωµοσύνη του κυπριακού λαού προς την Κυβέρ-
νηση, τον πολιτικό κόσµο και το λαό της Ελλάδας για τη σθεναρή
και ολόπλευρη υποστήριξη που παρέχεται στην υπόθεση της Κύ-
πρου στα τριάντα έξι χρόνια που διαρκεί η πιο πρόσφατη δοκι-
µασία της Κύπρου, στην πάλη για ελευθερία και δικαίωση.

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία δεν θα µπορούσε να επιβιώσει χωρίς
τη στήριξη της Ελλάδας. Η Κύπρος δεν θα µπορούσε να ενταχθεί
στην Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς τη βοήθεια και τη στήριξη της Ελ-
λάδας, της Κυβέρνησης και του Κοινοβουλίου.

Με ιδιαίτερη χαρά διαπιστώνουµε το άριστο επίπεδο των σχέ-
σεων συνεργασίας και συντονισµού ανάµεσα στην Αθήνα και τη
Λευκωσία. ∆ιαβεβαιώνω ότι στο βαθµό που εξαρτάται από την
Κυβέρνηση της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας και εµένα προσωπικά,
θα συνεχίσουµε να εργαζόµαστε συνειδητά, σκληρά και υπεύ-
θυνα για να ενισχύουµε συνεχώς τις σχέσεις και τη συνεργασία
µας σε όλους τους τοµείς.

Ελλάδα και Κύπρος είµαστε µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναβαθµίζονται σε πολύ
µεγάλο βαθµό οι προοπτικές συνεργασίας και συντονισµού προς
όφελος των λαών µας αλλά πιστεύω και προς όφελος των ευ-
ρωπαϊκών λαών.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η γεωγραφία
προίκισε την πατρίδα µας µε µια ζηλευτή θέση ανάµεσα στην Ευ-
ρώπη, την Ασία και την Αφρική. Η Κύπρος από την αυγή της ιστο-
ρίας, της δικής της ιστορίας, βρέθηκε σε ένα σταυροδρόµι λαών
και πολιτισµών. Στο νησί µας ανταµώθηκαν οι µεγάλοι πολιτισµοί
του Αιγαίου, της Μικράς Ασίας, της Μέσης Ανατολής και της Αι-
γύπτου. Η Κύπρος έγινε γέφυρα επικοινωνίας και αλληλεπίδρα-
σης αυτών των πολιτισµών. Στο νησί µας λατρεύτηκαν οι αρχαίοι
θεοί της Ανατολής και της ∆ύσης. Από το νησί µας ξεκίνησε τη
θαυµαστή πορεία του στον κόσµο ο χριστιανισµός. Στο νησί µας
ακούστηκαν και ακούονται ακόµα οι µελωδικές προσευχές των
µουεζίνηδων ταυτόχρονα µε τον ήχο των καµπάνων και των βυ-
ζαντινών ύµνων.

Οι Κύπριοι από τα πανάρχαια χρόνια και σε όλη τη µετέπειτα
ιστορική τους πορεία, υπήρξαν καλοί δέκτες των επιδράσεων γει-
τονικών λαών και πολιτισµών που µπόλιασαν και εµπλούτισαν τη
δική τους ιδιαίτερη κουλτούρα. Οι Κύπριοι έµαθαν να αφοµοιώ-
νουν δηµιουργικά και να αναπλάθουν τις ξένες επιρροές έτσι που
σήµερα να αισθανόµαστε υπερήφανοι για την πραγµατικά πλού-
σια πολιτισµική µας κληρονοµιά.

Από την εποχή των Αχαιών και του Τρωικού Πολέµου ο χαρα-
κτήρας του κυπριακού πολιτισµού είναι κατά βάσει ελληνικός και
ο πληθυσµός του νησιού στη µεγάλη του πλειοψηφία, είναι ελ-
ληνικός. Όµως, από την αρχαιότητα έως σήµερα το άλλο επίσης
χαρακτηριστικό στοιχείο είναι η συµβίωση στην πατρίδα µας δια-
φορετικών εθνοτήτων, η καθεµία από τις οποίες είχε και τη δική
της σηµαντική συµβολή στη διαµόρφωση αυτού που ορίζεται κυ-
πριακός λαός και κυπριακή κουλτούρα. Ο µεγαλύτερος µας
πλούτος βρίσκεται στην πολυπολιτισµικότητα της Κύπρου.

Είναι σαφές πως η γεωγραφία ευλόγησε το νησί µας, ταυτό-
χρονα όµως ήταν και η κακοδαιµονία του. Πολλοί θέλησαν να
αποκτήσουν τα πλεονεκτήµατα της στρατηγικής του θέσης και
να εκµεταλλευτούν τους φυσικούς του πόρους. Έγινε µήλον της
έριδος ανάµεσα σε γειτονικά και όχι µόνο ισχυρά κράτη. Αυτό
έφερε στην Κύπρο κατακτητές από τα τέσσερα σηµεία του ορί-
ζοντα, κατακτητές που διαδέχονταν ο ένας τον άλλο πολεµώντας
µεταξύ τους για την κατοχή της Κύπρου, κατακτητές που κρά-
τησαν για αιώνες υπόδουλους τους Κύπριους.

Η κακοδαιµονία της Κύπρου συνεχίστηκε και µάλιστα εντάθηκε
στις νεότερες εποχές των αποικιοκρατικών αυτοκρατοριών. Τε-
λευταίος κατακτητής της Κύπρου ήταν η Βρετανία που διαδέ-
χθηκε τους Οθωµανούς. Το µεγάλο στοίχηµα που καλούµαστε
να κερδίσουµε ως χώρα και ως λαός είναι να αξιοποιήσουµε την
ευλογία της γεωγραφίας και να κλείσουµε τους δρόµους της
αξιοποίησής της από τα ξένα κέντρα σε βάρος του λαού µας. ∆ύ-
σκολο στοίχηµα αν λάβει κανείς υπ’ όψιν ότι η Κύπρος ακόµη και
σήµερα στην αρχή του 21ου αιώνα βιώνει ξανά την τουρκική κα-
τοχή που επέφερε την de facto διχοτόµηση.

Αγαπητοί φίλοι Βουλευτές, φέτος γιορτάζουµε τα πενήντα
χρόνια της κυπριακής ανεξαρτησίας. Πετύχαµε την ανεξαρτησία
µας και την απαλλαγή από τον αποικιακό ζυγό µε αγώνες και θυ-
σίες του κυπριακού λαού που κράτησαν δεκαετίες.

Ας µου επιτραπεί και από το Βήµα της Βουλής των Ελλήνων να
αποτίσω φόρο τιµής σε όσους αγωνίστηκαν και πολλοί θυσιά-
στηκαν για να γίνει η Κύπρος ελεύθερη αλλά και στη συνέχεια
για να υπερασπίσουν την ανεξαρτησία της. Ο ίδιος οφειλόµενος
φόρος τιµής ανήκει και στους µαχητές και στους ήρωες της δη-
µοκρατίας που αντιπάλεψαν το φασισµό.

Θεωρώ χρέος να κάνω ξεχωριστή µνεία στον πρώτο Πρόεδρο
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, ο οποίος
ανάλωσε όλη τη ζωή τους στις επάλξεις για την ελευθερία και
την ανεξαρτησία της Κύπρου, στους αγώνες για την υπεράσπιση
της δηµοκρατίας στην πατρίδα µας.

Η πορεία προς την ανεξαρτησία, η οικοδόµηση του καινούρ-
γιου κράτους, οι οδυνηρές περιπέτειες που σηµάδεψαν την Κυ-
πριακή ∆ηµοκρατία από τα πρώτα της βήµατα και είχαν ως
αποκορύφωµα το φασιστικό πραξικόπηµα και την τούρκικη ει-
σβολή του 1974 µας έχουν διδάξει πολλά, ή πιο σωστά θα έπρεπε
να µας είχαν διδάξει πολλά. Λέω θα έπρεπε να είχαµε διδαχθεί
πολλά, γιατί αν κάποιος µελετήσει ορισµένες νοοτροπίες, συ-
µπεριφορές και αντιλήψεις, εύκολα καταλήγει στο συµπέρασµα
ότι κατά καιρούς, δυστυχώς, επαναλαµβάνουµε τον κακό εαυτό
µας. Απόδειξη τούτη η εµφάνιση και στην Κύπρο της «Χρυσής
Αυγής» και άλλων οµάδων µε την ίδια ή όµοια καταστροφική ου-
σιαστικά νοοτροπία και θα µου επιτρέψετε, να πω φασιστική φι-
λοσοφία.

Αισθάνεται ο κάθε δηµοκράτης αγανάκτηση και αποτροπιασµό
σαν βλέπει µέσα από το διαδίκτυο τον αµετανόητο παππού να
διδάσκει τον τρίχρονο εγγονό του το σύνθηµα «Ζήτω η χούντα»
µπροστά στο καδρωµένο και αναρτηµένο στον τοίχο θυρεό της
φασιστικής χούντας. Να κρατά το µωρό πιστόλι και να διδάσκε-
ται ότι µε αυτό θα σκοτώσει τους Τούρκους και να συµπληρώνει
ο παππούς και τους κοµµουνιστές και να λέει και το µωρό και
τους κοµµουνιστές.
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Η ανεξαρτησία, αγαπητοί µου, ήταν κατάκτηση για ολόκληρο
το λαό µας, Ελληνοκύπριους, Τουρκοκύπριους, Μαρωνίτες, Αρ-
µένιους και Λατίνους, έστω και αν η αποικιοκρατία άφησε πίσω
της τη βαριά κληρονοµιά, τις βρετανικές βάσεις και µάλιστα κυ-
ρίαρχες καθώς και πολλές διαχωριστικές διατάξεις του Συντάγ-
µατος και γενικά των Συµφωνιών Ζυρίχης και Λονδίνου. Η
ανεξαρτησία, όµως, ήταν ένα µεγάλο και ποιοτικό βήµα µπρο-
στά, γιατί έθετε τέρµα σε αιώνες δουλείας και δηµιούργησε προ-
οπτικές προόδου, προκοπής και ευηµερίας. ∆υστυχώς, αυτές οι
προοπτικές µισό αιώνα µετά αναζητούν ακόµα δρόµους και τρό-
πους για να ξεδιπλωθούν πλήρως, να ξεδιπλώσουν πλήρως τις
δυνατότητές τους.

Η γεωγραφία συνέχισε να παίζει παιχνίδια και στην µετά την
ανεξαρτησία εποχή. Πολλοί επιβουλεύτηκαν την ανεξαρτησία,
την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της πατρίδας µας.
Ξένα ιµπεριαλιστικά, γεωστρατηγικά συµφέροντα συναντήθηκαν
µε τις επεκτατικές βλέψεις της Τουρκίας για να οδηγήσουν την
Κύπρο σε καινούργια δεινά και περιπέτειες.

Όµως, και ως Κύπριοι διαπράξαµε λάθη που διευκόλυναν τα
σχέδια των ξένων. ∆εν αγαπήσαµε και δεν αγκαλιάσαµε, όσο
έπρεπε, την κυπριακή ανεξαρτησία. Ορισµένοι στην ελληνοκυ-
πριακή κοινότητα ακόµα και µετά το ’60 παρέµειναν προσκολλη-
µένοι στο όραµα της ένωσης, που δεν ήταν εφικτό, ενώ στην
τουρκοκυπριακή κοινότητα επικράτησαν ακραία στοιχεία, που
συνέχισαν να εργάζονται για την διχοτόµηση σε συνεργασία µε
τους γνωστούς επεκτατικούς κύκλους της Τουρκίας.

Ως Ελληνοκύπριοι οδηγηθήκαµε πολλές φορές από το συναί-
σθηµα και όχι από τη λογική. ∆εν µετρήσαµε, όπως έπρεπε, τα
πραγµατικά δεδοµένα στην Κύπρο και στην περιοχή µας. Κυνη-
γήσαµε το ευκταίο, αλλά ανέφικτο και ενοχοποιήσαµε το εφικτό
ως προδοσία. ∆εν δώσαµε την επιβαλλόµενη προσοχή στους
Τουρκοκύπριους συµπατριώτες µας, στις ανησυχίες και τα ιδιαί-
τερα συµφέροντα και εννοώ τους απλούς ανθρώπους, τους
Τουρκοκύπριους.

Μετά τις διακοινοτικές συγκρούσεις του 1963 οι Τουρκοκύ-
πριοι σωβινιστές οδήγησαν την κοινότητα στην αγκαλιά των αντι-
δραστικών κατεστηµένων της Τουρκίας και εγκατέλειψαν τα
συµµετοχικά όργανα της εξουσίας της νεοσύστατης δικοινοτι-
κής Κυπριακής ∆ηµοκρατίας. Με το πέρασµα του χρόνου οι Ελ-
ληνοκύπριοι σε µεγάλο βαθµό συνηθίσαµε να βλέπουµε την
Κύπρο σαν ένα δεύτερο ελληνικό κράτος, τάση που δυστυχώς
υπάρχει και σήµερα σε συνθήκες µάλιστα κατοχής και de facto
διχοτόµησης. ∆εν αντισταθήκαµε όσο έπρεπε και όσο επιβαλλό-
ταν στον πειρασµό των µεγαλόστοµων, αλλά ανεδαφικών συν-
θηµάτων.

Η κατάλυση της δηµοκρατίας στην Ελλάδα υπήρξε κατα-
στροφική και για την Κύπρο. Η χούντα υπηρετώντας ξένα συµ-
φέροντα λειτούργησε χωρίς αναστολές και χωρίς εθνική
αξιοπρέπεια. Υπόσκαψε συστηµατικά τον Μακάριο και την Κυ-
πριακή ∆ηµοκρατία. Εργάστηκε για το ξεπούληµα της Κύπρου.
Έχοντας την απόλυτη στήριξη της χούντας δραστηριοποιήθη-
καν στην Κύπρο ακροδεξιές φασιστικές οργανώσεις µε κυριό-
τερη την ΕΟΚΑ Β’ του Γρίβα. Στην ηµερήσια διάταξη της
εγκληµατικής τους δραστηριότητας µπήκε η εθνοκαπηλία και η
πατριδοκαπηλία, η ανουσιολογία και τα ψεύτικα τα λόγια τα µε-
γάλα, ο εθνικισµός, ο σωβινισµός και ο αντικοµουνισµός. Και βέ-
βαια δεν περιορίστηκαν στα λόγια. ∆ηµιούργησαν µια αφόρητη
κατάσταση, την οποία τελικά επικαλέστηκαν για να κορυφώσουν
την προδοσία µε το πραξικόπηµα της χούντας και της ΕΟΚΑ Β’.

∆ηµοκρατικές δυνάµεις συσπειρωµένες γύρω από τον Πρόε-
δρο Μακάριο έδιναν τη µάχη χρόνια την οποία όµως τελικά απώ-
λεσαν. Η Τουρκία, που καραδοκούσε, εκµεταλλεύτηκε την χρυσή
ευκαιρία που της πρόσφεραν η χούντα και τα όργανά της στην
Κύπρο και εισέβαλλε στρατιωτικά στην πατρίδα µας σκορπώντας
το θάνατο και την καταστροφή. Τριάντα έξι χρόνια µετά θάβουµε
ακόµη τα οστά των νεκρών µας. Συρρικνώνεται ο κατάλογος των
αγνοουµένων, αλλά διευρύνεται ο κατάλογος των νεκρών του
1974.

Ασήκωτες είναι οι ευθύνες της Τουρκίας και όσων συνωµότη-
σαν κατά της Κύπρου για την τραγωδία του 1974. Η µεγάλη ευ-
θύνη της χούντας και των οργάνων της στην Κύπρο βρίσκεται

στο γεγονός ότι µε τη προδοσία τους έδωσαν την αφορµή και
την ευκαιρία να υλοποιηθούν τα σε βάρος της Κύπρου σχέδια
των ξένων και τα επεκτατικά σχέδια της Τουρκίας. Αυτή είναι η
αλήθεια. Είναι οδυνηρή όµως πρέπει να λέγεται. Χωρίς το πρα-
ξικόπηµα σίγουρα η µοίρα της Κύπρου θα ήταν διαφορετική.

Η εισβολή του Αττίλα έφερε µαζί της την προσφυγιά, το εθνικό
ξεκαθάρισµα, την καταστροφή της πολιτισµικής µας κληρονο-
µιάς, το µαζικό εποικισµό. Η Τουρκία επέβαλε επί του εδάφους
την de facto διχοτόµηση της Κύπρου. Στο υπό κατοχή έδαφος
της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας ανακηρύχθηκε στις 15 Νοεµβρίου
1983 το ψευδοκράτος. Η ανακήρυξη του ψευδοκράτους καταδι-
κάστηκε από τη διεθνή κοινότητα που ζήτησε την ανάκλησή της.
Το ψευδοκράτος αναγνωρίστηκε µόνο από την Τουρκία. Όµως η
αποσχιστική εκείνη ενέργεια και οι συνεχείς προσπάθειες διε-
θνούς αναγνώρισης ή αποδοχής του ψευδοκράτους, καθώς και
τα τετελεσµένα επί του εδάφους, περιπλέκουν ακόµα περισσό-
τερο το Κυπριακό και καθιστούν ακόµα πιο δύσκολη τη λύση του.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η λύση του Κυ-
πριακού έχει καθυστερήσει παρά πολύ, τόσο πολύ που οι Τουρ-
κοκύπριοι µε την υποστήριξη της Τουρκίας εθίζονται στην
στήριξη και λειτουργία των θεσµών του ψευδοκράτους. Ορισµέ-
νοι στη διεθνή κοινότητα εκφράζουν δυσφορία στέλνοντας το
µήνυµα ότι έχουν κουραστεί να ασχολούνται µε το Κυπριακό.
Όσοι τοποθετούνται µε αυτό τον τρόπο θα πρέπει να διερωτη-
θούν αν έχουν κάνει όλα όσα έπρεπε, ώστε να συµβάλλουν στην
επίτευξη λύσης. Ο κυπριακός λαός επείγεται για λύση, γιατί είναι
η δική µας πατρίδα που βρίσκεται υπό κατοχή και είναι τα δικά
µας ανθρώπινα δικαιώµατα που παραβιάζονται εδώ και τριάντα
έξι χρόνια, γιατί είναι το δικό µας µέλλον που διακυβεύεται και
δεν εννοώ µόνο τους Ελληνοκύπριους, αλλά και τους Τουρκο-
κύπριους συµπατριώτες µας. Και αυτοί υποφέρουν από την κα-
τοχή.

Το Κυπριακό θα λυθεί όταν η Τουρκία αποφασίσει επιτέλους
να συµµορφωθεί µε τα ψηφίσµατα των Ηνωµένων Εθνών, µε το
διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο. Όσοι στον ευρωπαϊκό χώρο, πε-
ριλαµβανόµενων των εταίρων µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δυ-
σφορούν για την παράταση της εκκρεµότητας στην Κύπρο θα
έπρεπε να στραφούν προς την Τουρκία και να ασκήσουν την
επιρροή και τις πιέσεις τους για να αλλάξει η τουρκική πολιτική
και να ανοίξει ο δρόµος προς τη λύση.

Αντί τούτου, επιδεικνύουν ανοχή προς την κατοχική δύναµη,
ενθαρρύνουν και στηρίζουν παράλογες θέσεις της τουρκικής
πλευράς και επιχειρούν να ασκήσουν πιέσεις στην ελληνοκυ-
πριακή πλευρά. Πρέπει να γνωρίζουν ότι δεν είµαστε καλός αγω-
γός των πιέσεων. Οι πιέσεις, µας πεισµώνουν, γιατί στοχεύουν
να ευλογήσουν την αδικία. Ο σεβασµός προς την ανεξαρτησία,
την εδαφική ακεραιότητα και την κυριαρχία της Κυπριακής ∆η-
µοκρατίας, καθώς και προς τις αρχές του ∆ιεθνούς ∆ικαίου και
των ψηφισµάτων του Συµβουλίου Ασφαλείας και της Γενικής Συ-
νέλευσης του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών σαν επιδειχθεί, θα
µετατρέψει το ενδιαφέρον σε καλώς νοούµενο και θα το εκτιµή-
σουµε ως βοηθητικό στις άοκνες προσπάθειές µας για λύση και
επανένωση της Κύπρου.

Από την πρώτη στιγµή που ο λαός µας, αγαπητοί φίλοι και
φίλες, µας έδωσε την εντολή να χειριζόµαστε από µέρους του
το Κυπριακό, εργαστήκαµε συστηµατικά για να αναζωογονηθεί η
διαδικασία του διαλόγου για λύση και επανένωση. Έχοντας υπ’
όψιν τις πικρές εµπειρίες του 2004, διασφαλίσαµε από την αρχή
και συµφωνήσαµε, τόσο µε τα Ηνωµένα Έθνη όσο και µε την
τουρκοκυπριακή ηγεσία, ότι η διαδικασία θα είναι κυπριακής ιδιο-
κτησίας. Ότι δεν θα υπάρξουν ασφυκτικά χρονοδιαγράµµατα
ούτε και χώρος για επιδιαιτησία. Ότι ο ρόλος των Ηνωµένων
Εθνών θα είναι υποβοηθητικός. Συµφωνήσαµε ακόµη, µε τον τότε
ηγέτη της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, κ. Ταλάτ, ότι η λύση θα
είναι λύση δικοινοτικής, διζωνικής οµοσπονδίας µε πολιτική ισό-
τητα, όπως καθορίζεται στα ψηφίσµατα των Ηνωµένων Εθνών.
Ότι θα είναι λύση ενός κράτους µε µία και µόνη κυριαρχία, µία
διεθνή προσωπικότητα και µία ιθαγένεια. Η λύση δεν µπορεί
παρά να περιέχει το στοιχείο του συµβιβασµού. Συµβιβασµός µε
τους τουρκοκύπριους συµπατριώτες µας, όχι µε την κατοχή. Ταυ-
τόχρονα, η λύση πρέπει να προνοεί την αποχώρηση των κατοχι-
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κών στρατευµάτων, τον τερµατισµό του εποικισµού, τον τερµα-
τισµό της όποιας ξένης εξάρτησης, την αποκατάσταση της ενό-
τητας του κράτους, των θεσµών, της οικονοµίας και του λαού,
καθώς και την κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των
βασικών ελευθεριών όλων ανεξαιρέτως των Κυπρίων. Χωρίς αυτά
τα στοιχεία δεν νοείται λειτουργική και βιώσιµη λύση του Κυ-
πριακού.

Στη βάση του πιο πάνω πλαισίου διεξάγονται εδώ και δύο χρό-
νια απευθείας συνοµιλίες µεταξύ των ηγετών των δύο κοινοτή-
των, υπό την αιγίδα του Γενικού Γραµµατέα του Οργανισµού
Ηνωµένων Εθνών. Τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα πρέπει να πω
ότι δεν µας ικανοποιούν. Προσδοκούσαµε να διανύσουµε µεγα-
λύτερη απόσταση αυτά τα δύο χρόνια. Πέραν, όµως, από αυτήν
τη γενική εκτίµηση, πρέπει να πω ότι σε ορισµένες πτυχές που
συνθέτουν το Κυπριακό, όπως είναι η διακυβέρνηση και ο δια-
µοιρασµός εξουσιών, η οικονοµία και τα ευρωπαϊκά ζητήµατα,
σηµειώθηκε πρόοδος και µάλιστα σηµαντική. Από την άλλη, πρέ-
πει επίσης να λεχθεί ότι σε µία σειρά άλλων πολύ σηµαντικών
πτυχών, όπως είναι το περιουσιακό, το εδαφικό, η ιθαγένεια, η
µετανάστευση, το άσυλο, οι αλλοδαποί, στοιχείο που περιλαµ-
βάνει και τους εποίκους, οι εγγυήσεις και η ασφάλεια, παρατη-
ρείται τεράστια απόσταση µεταξύ των θέσεων των δύο πλευρών.
Αυτή είναι η αντικειµενική εικόνα των συνοµιλιών.

Η τουρκική πλευρά δηλώνει επί καθηµερινής βάσεως ότι έχει
θετική στάση στις συνοµιλίες και ότι επιθυµεί λύση µέχρι το
τέλος του χρόνου. Βέβαια, το κριτήριο της αλήθειας είναι η
πράξη. Η αλήθεια είναι ότι πολλές από τις προτάσεις που η τουρ-
κοκυπριακή ηγεσία, σε πλήρη συνεργασία µε την Άγκυρα, κατα-
θέτει στο τραπέζι των συνοµιλιών, κάθε άλλο παρά συνάδουν µε
τα ψηφίσµατα των Ηνωµένων Εθνών και το συµφωνηθέν πλαίσιο.
Αντίθετα, Άγκυρα και τουρκοκυπριακή ηγεσία προωθούν την ιδέα
των δύο χωριστών λαών, των δύο κρατών, µε σύνορα και µε δια-
σφαλισµένη πλειοψηφία περιουσίας. Ας µην παρασύρονται, λοι-
πόν, ορισµένοι στο διεθνή χώρο από την επικοινωνιακή τακτική
και τα παιχνίδια της τουρκικής και της τουρκοκυπριακής ηγεσίας.
Βέβαια, να µου επιτρέψετε να πω ότι παρασύρονται, γιατί θέλουν
να παρασύρονται.

Η ελληνοκυπριακή πλευρά αποδεικνύει καθηµερινά στην
πράξη και στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων την πολιτική της
βούληση για λύση. Καταθέτουµε λογικές, µετρηµένες, εφικτές
προτάσεις, που συνάδουν µε το συµφωνηθέν πλαίσιο, τα ψηφί-
σµατα των Ηνωµένων Εθνών, το ∆ιεθνές και το ευρωπαϊκό ∆ί-
καιο, προτάσεις που υπηρετούν το στόχο, λύσεις οµοσπονδίας,
προτάσεις που λαµβάνουν υπ’ όψιν, όχι µόνο τα συµφέροντα των
Ελληνοκυπρίων, αλλά και των Τουρκοκυπρίων συµπατριωτών
µας, τα συµφέροντα της Κύπρου στο σύνολό της. Προτάσεις που
υπηρετούν αρχές, αλλά ταυτόχρονα δίνουν λύση στα προβλή-
µατα που συσσωρεύθηκαν τριάντα έξι χρόνια κατοχής και δια-
χωρισµού.

Γνωρίζουµε πολύ καλά πως δεν αρκεί και δεν πείθουµε κανέ-
ναν µε το να λέµε τι δεν δεχόµαστε. Γιατί υπάρχει αυτό. ∆εν αρκεί
και δεν πείθουµε κανέναν µε το να επικαλούµαστε µόνο αρχές.
∆εν αρκεί και δεν πείθουµε κανέναν µε το να καταγγέλλουµε
µόνο την αδιαλλαξία της τουρκικής πλευράς. Γνωρίζετε και γνω-
ρίζουµε ότι χρειάζεται να καταθέτουµε λογικές προτάσεις για το
πώς πρέπει να υλοποιούνται οι αρχές για λύση του Κυπριακού
και για το πώς πρακτικά λύνονται τα προβλήµατα που υπάρχουν
επί του εδάφους. Και αυτό κάνουµε. Αυτά τα προβλήµατα δεν
εξορκίζονται µε µεγαλόστοµες διακηρύξεις. Χρειάζεται δηµι-
ουργική αντιµετώπιση.

Επειδή όντως παρατηρήθηκε µε ευθύνη της τουρκικής πλευ-
ράς επιβράδυνση των συνοµιλιών και επειδή κάποιοι επανέφε-
ραν θέµα απευθείας εµπορίου µε τις κατεχόµενες περιοχές,
υποβάλαµε από το προηγούµενο καλοκαίρι ένα τρίπτυχο προτά-
σεων, που στοχεύει στην επιτάχυνση των συνοµιλιών από τη µία,
στη δηµιουργία νέας δυναµικής µε στόχο τη λύση το συντοµό-
τερο δυνατό και την αντιµετώπιση του προβλήµατος των σχέ-
σεων των Τουρκοκυπρίων µε τον έξω κόσµο. Ας σηµειωθεί ότι η
όποια αποµόνωση των Τουρκοκυπρίων στο βαθµό που υπάρχει
οφείλεται αποκλειστικά και µόνο στην κατοχή και την παρανοµία
που τη συνοδεύει.

Το τρίπτυχο προνοεί: Πρώτον, συνδυασµό της συζήτησης των
κεφαλαίων του περιουσιακού, του εδαφικού και των εποίκων. Και
αυτό ζητήσαµε και από το Γενικό Γραµµατέα στη διάρκεια της
συνάντησής µας στη Νέα Υόρκη. ∆εύτερον, το άνοιγµα της κλει-
στής πόλης της Αµµοχώστου, για να επιστρέψουν οι νόµιµοι κά-
τοικοί της υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Εθνών, του Βαρωσιού,
δηλαδή, καθώς και το άνοιγµα του λιµανιού της πόλης της Αµ-
µοχώστου υπό την εποπτεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να διε-
ξάγεται από εκεί µε νόµιµο τρόπο εµπόριο των Τουρκοκυπρίων
µε τον έξω κόσµο. Και τρίτον, τη σύγκληση διεθνούς διάσκεψης,
στο πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών, στην οποία θα πάρει µέρος
και η Κυπριακή ∆ηµοκρατία, τα µόνιµα µέλη του Συµβουλίου
Ασφαλείας, οι δύο κοινότητες και οι εγγυήτριες δυνάµεις, όταν
οι συνοµιλίες θα φθάσουν σε ακτίνα συµφωνίας. Η διεθνής διά-
σκεψη θα ασχοληθεί µε τις διεθνείς πτυχές του Κυπριακού.

∆υστυχώς, η ανταπόκριση της τουρκικής πλευράς στην πρό-
τασή µας ήταν αρνητική. Γενικά, όµως, στο διεθνή χώρο έτυχε
ευµενούς αποδοχής. Ευχαριστούµε θερµά την Ελλάδα και τη
Βουλή των Ελλήνων, γιατί σ’ αυτό το θέµα –και όχι µόνο- µας πα-
ρέχει αµέριστη και πλήρη στήριξη. Εµείς θα συνεχίσουµε να προ-
βάλλουµε το τρίπτυχο των προτάσεών µας, γιατί πιστεύουµε
ακράδαντα ότι µπορούν να δώσουν διέξοδο και να δηµιουργή-
σουν προοπτικές για θετικές εξελίξεις.

Να µου επιτρέψετε τώρα να πω λίγα λόγια για τη συνάντηση
της Νέας Υόρκης προς ενηµέρωσή σας. Στις 18 Νοεµβρίου
πραγµατοποιήθηκε στη Νέα Υόρκη συνάντηση των ηγετών των
δύο κοινοτήτων της Κύπρου µε το Γενικό Γραµµατέα των Ηνω-
µένων Εθνών, κ. Μπαν Κι-Μουν, κατόπιν δικής του πρόσκλησης.
Εγώ δεν την ονοµάζω «τριµερή». Είναι συνάντηση των ηγετών
των δύο κοινοτήτων µε τον Γενικό Γραµµατέα. Έγινε ξανά συνά-
ντηση πριν από ένα, ενάµιση χρόνο και δεν ονοµάστηκε «τριµε-
ρής». Και το λέω αυτό, γιατί µε το «τριµερής» υπάρχουν
συνειρµοί περί τετραµερούς, πενταµερούς και όλων όσων θέλει
να προωθήσει η τουρκική πλευρά.

Στη διάρκεια της συνάντησης, έγινε από το Γενικό Γραµµατέα
µία αδρή αντικειµενική εκτίµηση της πορείας των συνοµιλιών.
∆ιαπιστώθηκε πως στα κεφάλαια διακυβέρνησης και κατανοµής
εξουσιών ευρωπαϊκών θεµάτων και οικονοµίας, που συζητήθη-
καν µε τον κ. Ταλάτ, επετεύχθη σηµαντική πρόοδος. ∆ιαπιστώ-
θηκαν όµως και οι αποκλίσεις, που σε ορισµένα σηµαντικά
θέµατα παραµένουν σοβαρές.

Στους πέντε µήνες συνοµιλιών µε το νέο ηγέτη των Τουρκο-
κυπρίων, τον κ. Έρογλου συζητούµε το κεφάλαιο του περιου-
σιακού χωρίς να επιτευχθεί πρόοδος επί της ουσίας. Ένεκα του
γεγονότος ότι οι συνοµιλίες οδηγούνται σε αδιέξοδο, ο Γενικός
Γραµµατέας θέλησε να γίνει η συνάντηση, ώστε να δοθεί ώθηση
στο διάλογο και να αποφευχθεί το απειλούµενο αδιέξοδο. Στη
συζήτηση επιχειρηµατολογήσαµε υποδεικνύοντας και αποδει-
κνύοντας ότι εµείς τηρήσαµε δηµιουργική στάση µε προτάσεις
που βρίσκονται στο πλαίσιο των ψηφισµάτων του Οργανισµού
Ηνωµένων Εθνών για την Κύπρο και τιµούν τη δέσµευσή µας για
µετεξέλιξη του ενιαίου κράτους σε δικοινοτικό οµοσπονδιακό µε
δύο συνιστώσες µονάδες.

Για να αποφευχθεί το διαφαινόµενο αδιέξοδο, ζητήσαµε όπως
συζητηθούν άµεσα το περιουσιακό, το εδαφικό και το θέµα των
εποίκων, γιατί είναι στενά και άρρηκτα συνδεδεµένα. Η τουρκο-
κυπριακή πλευρά ισχυριζόµενη ότι υπάρχουν δήθεν προβλήµατα
ασφάλειας, αντιπρότεινε την άµεση σύγκληση τετραµερούς ή
πενταµερούς διάσκεψης στην οποία να συζητηθούν όλες οι πτυ-
χές του Κυπριακού, περίπου δηλαδή την επανάληψη διαδικασίας
τύπου Μπούργκενστοκ. Όπως ήταν φυσικό, δεν ήταν δυνατόν να
αποδεχθούµε µια τέτοια πρόταση. Επανάλαβαµε την ξεκάθαρη
θέση µας για το θέµα της διεθνούς διάσκεψης. Την πρόταση της
τουρκοκυπριακής πλευράς πρέπει να ξεκαθαρίσω ότι δεν την
απεδέχθη ούτε ο Γενικός Γραµµατέας τονίζοντας ότι είναι άκαιρη
και ότι ο χρόνος πιθανής σύγκλησης της διεθνούς διάσκεψης
καθώς και ζητήµατα που αφορούν τη σύνθεσή της θα πρέπει να
συζητηθούν, όταν φτάσουµε σε συγκλήσεις στα έξι κεφάλαια
που αφορούν τις εσωτερικές πτυχές του Κυπριακού.

Επαναλήφθηκε από το Γενικό Γραµµατέα του Οργανισµού
Ηνωµένων Εθνών ότι η διαδικασία είναι κυπριακής ιδιοκτησίας
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και καθοδήγησης, ότι δεν τίθεται θέµα επιδιαιτησίας, ούτε αυ-
στηρών χρονοδιαγραµµάτων. Η διαδικασία παραµένει ίδια, όπως
έχει συµφωνηθεί και έχει υιοθετηθεί από το Συµβούλιο Ασφα-
λείας και περιελήφθη στους όρους εντολής του Γενικού Γραµ-
µατέα. Άλλωστε, τους όρους εντολής του Γενικού Γραµµατέα
καθορίζει αυστηρά το Συµβούλιο Ασφαλείας και µόνο το Συµ-
βούλιο Ασφαλείας µπορεί να τους αλλάξει, να τους διαφοροποι-
ήσει.

Ο κ. Μπαν Κι Μουν συµφώνησε ότι υπάρχει διασύνδεση µε-
ταξύ των κεφαλαίων και µας κάλεσε σε ενωτικό διάλογο µε στόχο
την επίτευξη ουσιαστικών συγκλήσεων πάνω σε όλα τα κεφάλαια.
Κάλεσε σε νέα συνάντηση για συνεκτίµηση της κατάστασης στο
τέλος του Γενάρη στη Γενεύη. Πρόθυµα ανταποκριθήκαµε, αφού
γνωρίζαµε ότι η διαδικασία παραµένει κυπριακής ιδιοκτησίας, ότι
δεν υπάρχει θέµα επιδιαιτησίας, ότι ο ρόλος των Ηνωµένων
Εθνών είναι υποβοηθητικός.

Θα εργαστούµε µέχρι τότε σκληρά και µε καλή θέληση από
δικής µας πλευράς τουλάχιστον, ώστε να έχουµε θετικά αποτε-
λέσµατα τα οποία να παρουσιάσουµε στο Γενικό Γραµµατέα
Ηνωµένων Εθνών. Βέβαια, για να πετύχουµε πρόοδο, χρειάζεται
και η καλή θέληση και η ανταπόκριση τους Τουρκίας και της
τουρκοκυπριακής πλευράς.

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχω ήδη σκια-
γραφήσει το περιεχόµενο της λύσης και τις βασικές αρχές στις
οποίες αυτή πρέπει να εδράζεται. Εργαζόµαστε σκληρά σε όλα
τα µέτωπα, είτε αυτό είναι το τραπέζι των συνοµιλιών είτε αυτό
είναι το µέτωπο της διεθνούς διαφώτισης και κινητοποίησης, για
να πετύχουµε τη λύση που στοχεύουµε. Αξιοποιούµε κάθε ευ-
καιρία. Αναλαµβάνουµε πρωτοβουλίες. Καταθέτουµε προτάσεις
που είναι δυνατόν να γίνουν δεκτές και από την τουρκοκυπριακή
πλευρά. Είµαστε πανέτοιµοι να προχωρήσουµε αφήνοντας πίσω
το παρελθόν. Αν συναντήσουµε την αναγκαία ανταπόκριση από
την πλευρά της Τουρκίας και της τουρκοκυπριακής ηγεσίας, θα
εκπλαγούν πολλοί, για το πόσο έτοιµοι είµαστε για λύση. Όµως,
αυτή η ανταπόκριση δυστυχώς µέχρι σήµερα δεν υπάρχει.

Η Τουρκία πρέπει να θέσει τη λύση του Κυπριακού στις προ-
τεραιότητές της. Πρέπει να αποδείξει ότι τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζει στο εσωτερικό της χώρας δεν αποτελούν εµπόδιο
στη λήψη των αναγκαίων αποφάσεων για µια δίκαιη και βιώσιµη
λύση του Κυπριακού.

Η θέση που έχουµε ως Ελλάδα και ως Κύπρος για την εντα-
ξιακή πορεία της Τουρκίας είναι ορθή, ορθή τόσο σε ό,τι αφορά
στο Κυπριακό και τις Ελληνοτουρκικές σχέσεις, αλλά και σε ό,τι
αφορά στον ίδιο τον Τουρκικό λαό.

Τασσόµαστε υπέρ της ένταξης της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση πάντοτε µε την προϋπόθεση ότι θα υλοποιήσει όλες τις
υποχρεώσεις που απορρέουν από την ενταξιακή της προοπτική.
Αυτές οι υποχρεώσεις συνοψίζονται στην εφαρµογή του Πρω-
τοκόλλου της Άγκυρας, στην επίλυση του Κυπριακού, στην εγκα-
τάλειψη της επιθετικής συµπεριφοράς έναντι στους γείτονές της
και στην εκδηµοκρατικοποίηση της ίδιας της Τουρκίας.

Για όσο καιρό η Τουρκία αρνείται να υλοποιήσει αυτές τις υπο-
χρεώσεις θα µας βρίσκει αντιµέτωπους. Αναµένουµε ότι η αρχή
της αλληλεγγύης θα επιδειχθεί από τους εταίρους µας και προς
την Κύπρο και προς την Ελλάδα στις σχέσεις της Ευρωπαϊκής

Ένωσης µε την Τουρκία.
Η Κύπρος, αγαπητοί µου, έστω και τραυµατισµένη από την κα-

τοχή, διαδραµατίζει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο στο ανατολικό
άκρο της Μεσογείου ως γέφυρα ανάµεσα στην Ευρώπη, τη Μέση
Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική. Η ιδιότητα της Κύπρου ως µέ-
λους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και το γεγονός ότι διατηρεί
άριστες σχέσεις µε τον αραβικό κόσµο και όλα τα γειτονικά
κράτη, επαυξάνουν τις δυνατότητες της Κύπρου να διαδραµατί-
ζει αυτόν τον ρόλο.

Μπορούµε όλοι να φανταστούµε πόσο ακόµη µεγαλύτερες δυ-
νατότητες θα ξεδιπλωθούν και πόσες δυνάµεις θα απελευθερω-
θούν, αν η Κύπρος απαλλαγεί από την κατοχή και κατακτήσει το
δυναµικό του συνόλου των πόρων της και ολόκληρου του λαού
της. Θα καταστεί πραγµατικά γέφυρα ειρήνης, συνεννόησης και
συνεργασίας σε µια από τις πιο κρίσιµες και ταραγµένες γωνιές
της υφηλίου.

Όραµά µας είναι να επιτύχουµε αυτόν τον στόχο όλοι µαζί ενω-
µένοι, στη βάση που χρόνια συµφωνήθηκε στο Εθνικό Συµβούλιο
της Κύπρου και επαναβεβαιώθηκε το Νοέµβριο του περασµένου
χρόνου από το ίδιο Σώµα. Μπορούµε να πετύχουµε.

Όσο η ενότητα είναι ακόµη στα αζήτητα, έχουµε σοβαρό πρό-
βληµα. Όποτε οι Κύπριοι ήταν ενωµένοι δηµιούργησαν, θα έλεγα
µεγαλούργησαν, στον οικονοµικό τοµέα, στον κοινωνικό τοµέα,
στον πολιτισµό. Όταν ήταν διασπασµένοι, πολλές φορές αυτο-
µαστιγώθηκαν και έθεσαν υπό αίρεση τις µεγάλες τους επιτυ-
χίες.

Η ενότητα Κύπρου και Ελλάδας είναι γεγονός αδιαµφισβήτητο.
Η ενότητα στο εσωτερικό µας µέτωπο είναι ζητούµενο. Είναι απα-
ραίτητη για να πετύχουµε την υλοποίηση του ευγενικού µας ορά-
µατος, να απελευθερώσουµε και να επανενώσουµε τη χώρα µας,
να επανενώσουµε το λαό µας, να φτιάξουµε µία Κύπρο ειρηνική
και αποστρατικοποιηµένη, κοινή πατρίδα για όλα τα παιδιά της,
γη της ειρήνης και της δηµιουργίας, γη στην οποία ο ξένιος ∆ίας,
η Κύπρια Αφροδίτη και ο Απόλλωνας του Κουρείου, θα υποδέ-
χονται µε θέρµη κάθε ξένο που θα έρχεται σαν επισκέπτης ή για
την όποια άλλη δραστηριότητα, γη των κοριτσιών που γελούν,
γη των αγοριών που µεθούν, χρυσοπράσινο φύλλο ριγµένο στο
πέλαγο, όπως λένε και οι στίχοι του ποιητή.

Αυτό το όραµα δεν είναι ουτοπία. Θα εξαντλήσουµε κάθε δυ-
νατότητα για να γίνει πραγµατικότητα. Ελλάδα και Κύπρος πάντα
µαζί και στις λύπες και στις χαρές και οι χαρές να γίνουν περισ-
σότερες και γιατί όχι, µόνο χαρές!

Σας ευχαριστώ θερµά γι’ αυτήν τη µεγάλη τιµή.
(Όρθιοι οι Βουλευτές όλων των πτερύγων του Ελληνικού Κοι-

νοβουλίου χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε τον Πρό-

εδρο κ. Χριστόφια για την οµιλία του και για µια πλήρη και ανα-
λυτική ενηµέρωση όσον αφορά τη φάση στην οποία βρίσκεται το
Κυπριακό, όπως και για τις προσπάθειες που καταβάλλονται για
την εξεύρεση λύσεως, στην οποία αναφέρθηκε.

Στο σηµείο αυτό λύεται η ειδική συνεδρίαση της Ολοµέλειας
της Βουλής των Ελλήνων, που είχαµε µε την αφορµή της συ-
µπλήρωσης των πενήντα ετών από την ανακήρυξη της Κυπρια-
κής ∆ηµοκρατίας.

Ώρα λήξης 13.10’
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